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W przeddzień Zgromadzenia Ogólnego SN przedstawiamy Państwu wyniki badań opinii 
publicznej na temat wyborów I Prezesa SN oraz cech, jakie powinna posiadać osoba na tak 
ważnym stanowisku.  

Wnioski z badania, przeprowadzonego na reprezentatywnej grupie Polaków, a równolegle 
wśród kilkuset sędziów z całej Polski, są jasne. Zdecydowana większość respondentów chce 
kandydatów trzymających się z dala od polityków. Za praktycznie dyskwalifikujące dla 
kandydata badani (ponad 95% sędziów i ponad 60% opinii publicznej) uznają zajmowanie 
wcześniej politycznych stanowisk lub zażyłe kontakty z politykami. Obie grupy chciałyby na 
stanowisku I Prezesa SN widzieć autorytet - osobę z dużym doświadczeniem w orzekaniu w tym 
Sądzie oraz popieraną przez sędziów. Ogromna większość respondentów podkreśla, że 
chciałaby dowiedzieć się więcej na temat kandydatów na I Prezesa SN - aż 86% sędziów i 65% 
opinii publicznej chciałoby wysłuchania publicznego kandydatów oraz jasnych kryteriów 
wyboru.  

Umożliwiliśmy sędziom i społeczeństwu wypowiedzenie się, jakie przymioty powinien mieć I 
Prezes SN. Być może będzie to pomocne dla niektórych kandydatów, którzy nigdy nie byli 
sędziami, nie mówiąc już o tym, że nie brali udziału w wyborach na I Prezesa SN.  Mam 
nadzieję, że wyniki badań będą pomocne dla wszystkich członków Zgromadzenia, bo wybierają 
I Prezesa nie dla siebie, ale dla wszystkich Polek i Polaków.  Powinni więc brać pod uwagę 
opinie swoich rodaków, w tym środowiska sędziowskiego. Z tych samych względów mam 
nadzieję, że badania będą pomocne dla Pana Prezydenta, wszak jak powiada jest prezydentem 
wszystkich Polek i Polaków. 

Główne wnioski jakie płyną z badań są następujące:  

1. Zdecydowana większość chce kandydatów trzymających się z dala od polityków. Z 
badań wynika, że za praktycznie dyskwalifikujące dla kandydata badani uznają 
zajmowanie politycznych stanowisk lub zażyłe kontakty z politykami (za niepożądane 
uznaje to ponad 95% sędziów i ponad 60% opinii publicznej, przy czym za pożądane 
takie kontakty uznaje tylko około 10% opinii publicznej). Odpowiedzi sędziów są 
częściej zdecydowane, jednak wyraźny jest wspólny kierunek oceny. 

2. Prezesem SN powinna być osoba z dużym doświadczeniem w orzekaniu w tym Sądzie 
oraz popierana przez samych sędziów - to również wspólne oczekiwanie opinii 
publicznej i sędziów (za pożądane uznaje to ponad 60% opinii publicznej i niemal 90% 
sędziów).  

3. Obie grupy zdecydowanie chciałby dowiedzieć się więcej na temat kandydatów na I 
Prezesa SN - aż 86% sędziów i 65% opinii publicznej chciałoby wysłuchania publicznego 
kandydatów oraz jasnych kryteriów wyboru. 

4. Aż 89% sędziów uważa, że w związku ze zmianą I Prezesa SN, celem działań Prezydenta 
jest podporządkowanie sobie Sądu Najwyższego i zmniejszenie niezależności SN. 
Ocenę tę podziela aż 42% opinii publicznej. Tylko ok. 9% sędziów oraz 23% próbki z 
populacji Polaków uważa, że dąży on do zachowania lub zwiększenia niezależności SN.   

Za zdecydowanie niepożądaną sędziowie uznają sytuację, w której kandydat byłby powołany 
przez obecną, upolitycznioną KRS (niemal 90% sędziów). Z badań wynika, że dla opinii 
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publicznej kwestia obecnej KRS nie jest dostatecznie zrozumiała, gdyż aż 40% badanych nie ma 
na ten temat zdania, a zwolenników i przeciwników kandydata pochodzącego z obecnej KRS 
jest tyle samo (po 30%). 

 

Zapraszam do szczegółowej lektury raportu. 

 

prof. UŚ dr hab. Krystian Markiewicz 

prezes SSP Iustitia 
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CZĘŚĆ I. SĘDZIOWIE POLSKICH SĄDÓW  

Metoda: CAWI (N=608), próba reprezentatywna dla reprezentacji ok. 10 tysięcy sędziów w 

Polsce).  Badanie było dobrowolne i w pełni anonimowe, badani rekrutowani byli poprzez ankiety 

wysłane mailem do około 2000 sędziów i wewnętrzne fora. 
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CZĘŚĆ II BADANIE NA REPREZENTATYWNEJ PRÓBIE POLAKÓW  

 

Badanie przeprowadzone na panelu Ariadna. Metoda: CAWI (N=1028). Próba ogólnopolska osób od 

18 lat wzwyż Kwoty dobrane wg reprezentacji w populacji dla płci, wieku i wielkości miejscowości 

zamieszkania. 
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